

## Николай Никифорович Зайко

(К 80-летию со дня рождения)



22 марта 1988 г. исполнилось 80 лет со дня рождения и 57 лет научной и педагогической деятельности члена-корреспондента АМН СССР, заслуженного деятеля науки УССР, лауреата Государственной премии УССР, профессора Николая Никифоровича Зайко — советского патофизиолога.

Н. Н. Зайко родился в 1908 г. в г. Актюбинске. После окончания в 1931 г. 2-го Московского медицинского института был зачислен в аспирантуру при АН СССР, где обучался под руководством А. А. Богомольца. В 1938—1941 гг. Н. Н. Зайко работал во Всесоюзном институте экспериментальной медицины в г. Ленинграде в отделе общей патологии, который тогда возглавлял профессор Е. С. Лондон. В 1939 г. он стал членом КПСС. В годы Великой Отечественной войны Николай Никифорович находился в г. Ленинграде. Работал начальником лаборатории военного госпиталя, а затем был переведен на партийную работу в Ленинградский горком КПСС. После окончания войны он продолжает работать в ВИЭМ под руководством Н. Н. Аничкова. В это время основным объектом его научных интересов становится проблема нервной трофики и неврогенных дистрофий. В 1949 г. защищает докторскую диссертацию на тему «Экспериментальные исследования о нейропаралитическом кератите». В 1950—1960 гг. Н. Н. Зайко заведует кафедрой патологической физиологии Одесского медицинского института, где разрабатывает проблемы патогенеза нейродистрофического процесса и проницаемости гистогематических барьеров.

Им и его сотрудниками впервые были изучены с применением меченых атомов особенности проницаемости гематолабиринтного барьера в норме и при нарушении иннервации вестибулярного аппарата, а также проницаемость гематоэнцефалического барьера при алкогольной интоксикации, гипоксии, лихорадке и других патологических процессах.

В 1955—1957 гг. Н. Н. Зайко принимал участие в организации первой в ГДР самостоятельной кафедры патологической физиологии при Йенском университете им. Ф. Шиллера.

С 1960 г. Н. Н. Зайко — заведующий кафедрой патологической физиологии Киевского медицинского института, где продолжает заниматься исследованием патогенеза неврогенных дистрофий. Эти исследования легли в основу разработанной им теории патогенеза нейродистрофического процесса и были удостоены премии им. А. А. Богомольца АН УССР (1973 г.).

Н. Н. Зайко — председатель Украинского республиканского общества патофизиологов, член Ученого медицинского совета Минздрава УССР и председатель республиканской проблемной комиссии при Минздраве УССР по проблеме «Общая патология».

Н. Н. Зайко — руководитель авторского коллектива, удостоенного Государственной премии УССР в 1981 г. за создание учебника «Патологическая физиология». Он автор 120 научных работ, в том числе 5 монографий.

Блестящий лектор и педагог, Н. Н. Зайко создал школу патофизиологов в нашей республике — им подготовлено 23 доктора и 36 кандидатов наук.

КПСС и Советское государство высоко оценили деятельность Н. Н. Зайко — он награжден орденом Ленина, орденами Трудового Красного Знамени, Отечественной войны II степени, двумя орденами «Знак почета» и медалями СССР и социалистических стран.

Правления Украинского республиканского и Киевского городского отделения общества патофизиологов и редколлегия «Физиологического журнала» сердечно поздравляют дорогого Николая Никифоровича со славным юбилеем и от всей души желают ему крепкого здоровья и дальнейших творческих побед.